

本报对历年活动的报道版面。

回家的新宁波人 请收下这份延续十年的温暖

两万份「幸福回家大礼包」昨起派发



旅客领到礼包。(张璐 摄)

有钱没钱，回家过年。昨天6时14分，铁路宁波站春运首趟始发列车——宁波至郑州东的G1866次列车缓缓驶离月台，旅客们笑语盈盈，踏上了幸福的归乡旅途。

为了给回乡团聚的“新宁波人”送上宁波人民的特别关爱，“宁波大爱·伴您回家”第十季暖心活动和着春运序曲如期开幕。

今年，宁波大爱，温暖加倍。本次活动作为“城市超人守护计划”之“温暖加倍”中的一环，宁波民生e点通携手宁波市总工会、中国铁路上海局集团有限公司宁波车务段、中国太保寿险宁波分公司的志愿者，相约铁路宁波站，为踏上回乡旅程的众多“新宁波人”，送上温暖的新年礼物。

1月14日、15日两天，从8时30分开始，来自甬派、宁波民生e点通及各相关单位的志愿者在铁路宁波站二楼候车厅（靠近南人口处）发放“幸福回家大礼包”。除了给无座旅客准备的坐垫、折叠椅外，“大礼包”中还随机配有红包、行李牌、帆布包、宁波美食等物品，旅客还有机会抽取海鲜大礼包。每天免费发放一万份礼包，发完为止。

今年是“宁波大爱·伴您回家”春运暖心活动推出的第十个年头。近十万份“宁波大爱”伴随着铁路线“前往”全国各地。

一大早，在铁路宁波站候车厅内，各色实用的礼物摆满长桌，很快吸引来一群提着大包小包的旅客。

在志愿者的指引下，他们排队在心愿卡上写下自己的新年期待，领取属于自己的“春运福袋”。

“好实用的礼物啦！能领到特别开心！”接过志愿者手中的礼物，来自湖北枣阳的家政阿姨骆海清笑得合不拢嘴。从宁波到枣阳，需要坐两趟车，花费9个小时。

此番回家，骆海清走得急，没买到坐票的她本做好了全程站着准备，志愿者送上的坐垫，让她眼前一亮，“刚进站，志愿者就领我上前，给我发了这么好的东西，宁波像家一样温暖！”

坐垫和折叠椅虽小，却承载了宁波满满的关怀，让旅客能在归途中多一分舒适。黄女士的老家在湖南，她带着上幼儿园的儿子提前回老家。“为了省点钱，没给孩子买票，别看他年纪小，块头可不小。原本我都不知道7个多小

时的路途该怎么办，你们的小椅子帮了我大忙的。”

今年的暖心大礼包还准备了印有宁波标志性景点的环保袋、行李牌等文创礼物。来自四川的秦先生接过行李牌，一一辨认上面的图案：天封塔、鼓楼、宁波舟山港……“因为工作忙，我很少去景点。这下好了，把它带回家，也算是和宁波有了更特别的联系。”

值得一提的是，宁波市总工会为今年的活动准备了近万份宁波美食，每一份都藏着对默默付出的打工人的表白——

“今年的你，真的很了不起。”
“城市超人，你的每一份努力，都是这座城市最美的风景。”

“感谢你，为这座城市带来的感动与美好。”来自辽宁的于大哥在宁波打拼已有一年时间，收到宁波油赞子后，他略带羞涩地表示，平日里忙着工作，还没来得及去宁波的景点好好转转。

“不过现在收到了宁波的油赞子，心里很温暖，也让我感受到宁波这座城市的关怀。我会回来的！”于大哥笑着说。

河南人韩大哥来宁波出差，这是他到宁波的第五天，抽中了海鲜大礼包。“第一次来宁波，没想到带到了这么大一份礼品，我要带回家，和老家亲朋好友一起分享宁波的‘爱’。宁波也太好了！”

另一边，一对来自贵州的老夫妻同样因为宁波的温暖而喜笑颜开。邓再元与龙先元在宁波从事绿化工作，此番回家，他们本需站着度过20个小时的旅程。在得知这一情况后，志愿者专门为二老送上小板凳。

“我们前后去过7个城市工作，宁波是第一个在回家路上给我送礼物的。真的是一个特别温暖的城市！”龙先元说。

“过完年，我不仅要回宁波，还要把老乡都带过来！”来自陕西的杨侠眼中同样有光。

她告诉记者，此行回家，需坐十几个小时的火车，但旅途中的疲惫却因宁波这份关爱消散不少，“坐垫能让我随时随地休息，零食也能让我在路上充饥。虽然才来宁波工作三个月，但宁波对我的这份爱可一点不少！”

宁波大爱，温暖相伴！期待春节过后，与大家再次相聚，共同续写城市的美好篇章。

(张璐 李睿清 仇龙杰)



旅客写下新年祝福。(张璐 摄)



许愿墙上贴满新年祝福。(张璐 摄)



参与礼包派发的志愿者。(张璐 摄)



10年 爱心路 温暖每一程

——“宁波大爱·伴您回家”春运暖心活动纪实

在冬日寒风与归乡热望交织的春运序曲中，有这样一群志愿者，他们每年如约来到铁路宁波站，用满腔的热忱，为归心似箭的旅客送上暖心礼物。

他们是“宁波大爱·伴您回家”春运暖心活动的志愿者。和志愿者一样，主办方也坚持了十年，让这座城市温暖不断。它也成为宁波春运的特殊记忆，先后受到中央和省市各级媒体的关注，“宁波大爱”让宁波这座城市在一个个寒冷的冬日升温出圈。

1 起点：小坐垫，大温暖

2016年春运，铁路宁波站迎来一场不同寻常的暖心序幕。宁波日报报业集团民生e点通联合中国铁路上海局集团有限公司宁波车务段、中国太保寿险宁波分公司等单位，共同发起了“宁波大爱·伴您回家——温暖坐垫送给站票回家的您”寒冬暖心活动。

活动策划的起因来自记者的一次采访：每年都有不少长途旅客由于种种原因只能买到站票，一路非常辛苦。了解到这一状况后，宁波民生e点通希望能为他们做点什么，于是联合多家单位推出了首季活动。

“我和老伴回湖南老家，要坐18个小时的火车。因为只买到站票，本来要站着回家的，现在有了你们送的坐垫，我们随时可以坐下来，真是太贴心了！”2016年1月24日，刘大姐收到坐垫后，爱不释手地抱在胸前，连声说：“这个好，真好！”



2016年春运首日，志愿者向无座的返乡旅客免费发放坐垫。(资料图)

还有绒，暖和！”

和刘大姐一样仅买到长途站票的返乡旅客还有许多。当年共有一万多名前往陕西、安徽、湖北、河南、黑龙江等地的旅客领到了温暖坐垫。

这一活动，如同一股暖流，在铁路宁波站内涌动，也悄然埋下了“宁波大爱”的种子。

2 十年：从坐垫到文创，新意无限



2020年春运期间，候车厅内抢眼的“宁波元素”引来旅客争相合影。(资料图)

每一年的春运，都是对一座城市的“大考”。而宁波，从未让人失望。

2017年，“宁波大爱·伴您回家”暖心活动如期而至。志愿者在现场为旅客免费拍摄幸福全家福，成为当年春运的亮点。在大型幸福笑脸墙前，一名名踏上返乡旅程的新宁波人开心留影，并留下了他们发自内心的祝福。

活动邀请大家在现场写下对2017年的美好憧憬与祝福，大家对宁波的真情流露露端倪：“宁波，我爱你”“一座有爱的城市”“越来越漂亮，真心喜欢宁波”“明年还要来，祝宁波新的一年更好”……

2018年，活动礼包将一部分坐垫升级为实用的小板凳，赠予无座旅客，让大家在路上有了更好的体验。

2019年，活动方与返乡的外来务工人员有了一个美丽“约定”——来年来宁波“从头开始”。若来年他们还来宁波，可以找现场的志愿者留下自己的“承诺”，并获赠由“罗亚帝时尚造型”提供的免费洗剪吹券一张。

2020年，活动现场布置了“三江口之夜”“宁波舟山港美景”“宁波汤圆”“红膏呛蟹”等宁波元素，供大家合影留念。



2019年春运期间，志愿者在候车厅内为无座旅客送坐垫。(资料图)

2023年，活动为旅客送去暖心礼包，内有实用的体温计、N95口罩、免洗洗手液、湿巾、纸巾、一次性手套、帽子等。“新宁波人”朱大哥是残疾人，当天他在领到志愿者送上的大礼包后，做出了一个让大家都意想不到的举动。他放下行李，伸手从外套口袋内摸出钱包，拿出了一叠百元大钞，执意要捐给志愿者。“我的这点小心意请你们务必收下，帮忙买更多这类物品，送给更多有需要的人。”最终，他在志愿者的百般劝说下才作罢。但他的这份心意也让志愿者感动良久。

2024年，活动礼包集纳了帆布包、红包袋等文创用品。这些物品上印着鼓楼、天封塔、天一阁等“宁波元素”，让大家把“宁波美景”和“宁波大爱”一并带回家。这些文创用品不仅实用，还让旅客感受到宁波的文化底蕴和城市温度。

每一份礼物都承载着宁波对远途旅客的深情厚谊。

时光荏苒。转眼间，“宁波大爱·伴您回家”春运暖心活动已经走到第十个年头。从第一年的小坐垫，到后来的小板凳，再到春联、水壶、全家福拍摄、宁波特色美食等，十万份“宁波大爱”伴随着铁路线“前往”全国各地。

3 爱的接力：志愿者连续十年吹响“集结号”



“爱心坐垫”上了央视。(资料图)

每次都早早地来到活动现场。她说：“每年参加这一活动，我都带上老公、儿子，还有很多朋友一起参加，虽然辛苦，但更多的是温暖。”

十年来，爱心企业中国太保寿险宁波分公司捐赠爱心款百余万元用于购买物资。众多爱心志愿者的热忱参与，成了甬城乃至全国春运一道独特的风景线。今年，这一暖心活动还得到了宁波市总工会的大力支持，他们在现场送宁波美食、宁波文创，为每位给宁波带来美好与感动的“城市超人”点赞。

“宁波大爱·伴您回家”活动的影响力逐年增大。许多旅客在收到礼物后，纷纷将这份爱心带回家乡，传递给更多人。不少人还会在朋友圈展示这份美好。它们沿着铁路线，像小宣传员，将“宁波大爱”传递到全国各地，让来自全国各地的新宁波人对宁波这座城市有了一份别样的情愫，让“我会回来的”成为大家共同的心声。

这一系列活动还引起了社会的广泛关注。中央电视台“朝闻天下”栏目、光明网、今日头条等多家媒体相继报道，将这份来自宁波的温暖传播得更广。在未来的日子里，这份爱将继续传递下去，温暖更多人。(张璐)